



汇聚向“新”力 推动江苏高质量发展

习近平总书记重要讲话在江苏干部群众中引发热烈反响

感恩奋进

春风浩荡,信心满怀。3月5日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。会场内外,总书记的重要讲话在江苏干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示,总书记的重要讲话指引方向、指导实践,将始终沿着总书记指引的方向笃定前行,坚定信心、鼓足干劲、勇挑大梁,以新质生产力为高质量发展注入强大动力,推动中国式现代化江苏新实践取得新进展新突破,为全国大局作出更大贡献。

通讯员 唐璐 孙钰 赵婷婷 扬科技 王琳 赵德刚
现代快报/现代+记者 李娜 严君臣 赵丹丹 是钟寅 龙秋利 李楠 徐梦云 杜雪迎 毛晓华 葛小林 王晓宇 顾潇 李子璇 高达 徐晓安 张敏 张晓培 高艺 曹德伟

为发展新质生产力贡献科技力量

地点:南瑞集团

“总书记参加江苏代表团审议时发表的重要讲话让我深受鼓舞,我们将为发展新质生产力贡献科技力量。”央企楷模、国家电网公司首席专家、南瑞集团首席专家薛峰表示,今年南瑞集团将加快研究与研发相融并进的科研体系落地运行,持续开展保障新型电力系统安全运行的核心技术攻关,全力推进新一代自适应电网防御系统和新一代自主可控稳定控制装备研发等工作,以数字化坚强电网推动构建新型电力系统,为提高国家能源安全和保障能力作出南瑞贡献。

围绕新质生产力的发展需求培养人才

地点:南京大学

日前,南京大学在全国率先面向全体新生启动“人工智能通识核心课程体系”,引发社会广泛关注。“总书记在讲话中强调要‘深化科技体制、教育体制、人才体制等改革,打通束缚新质生产力发展的堵点卡点’,点出了当前科技、教育、人才工作的核心目标和关键问题。”南京大学本科生院常务副院长王骏表示,南京大学将围绕新质生产力的发展需求,更好地设计课程内容和培养目标,推动对人工智能新技术的运用和实践,为培养出新时代拔尖创新人才、推动高质量发展、推进中国式现代化作出应有贡献。

瞄准世界科技前沿加快6G研究

地点:东南大学

“学习了总书记的重要讲话,作为青年科技人员,我们深感责任重大,同时也备受鼓舞。”东南大学信息科学与工程学院教授梁乐表示,科技革命和产业变革日新月异,当前6G技术已成为全球高技术竞争新的战略制高点,世界各国都在加速推进6G技术研究。“未来我们将积极面向国家重大需求,瞄准世界科技前沿,在6G研究的道路上踔厉奋发、勇毅前行,为实现我国高水平科技自立自强,为富强美丽新江苏现代化建设,贡献我们青年科技工作者的力量。”

抢抓新能源智能化的窗口期

地点:徐州经济技术开发区

“殷切嘱托,催人奋进!”徐工新能源装载机产品研究所所长翟跟利说,总书记的讲话让他信心倍增。徐工在加快推动新能源转型的同时,更要抢抓新一轮新能源智能化的窗口期,集中核心技术攻关,瞄准科技前沿,走深走实产业“高端化、智能化、绿色化、服务化、国际

化”转型升级,重点发力实现“弯道超车”,为把江苏打造成为发展新质生产力的重要阵地贡献智慧和力量。

全面加快建设世界一流高科技园区

地点:苏州工业园区

“过去一年,我们牢记总书记嘱托,加大力度推动科技创新与产业创新深度融合,在提升策源能力、汇聚创新资源、培育新兴产业、优化创新生态等方面取得显著成效。”苏州工业园区科技创新委员会副主任顾澄凯表示,将以争当具有全球影响力的产业科技创新中心建设主力军为目标,推进科技创新和成果转化同时发力,加快发展新质生产力,全面加快建设开放创新的世界一流高科技园区,用扎实的工作成效,践行好高水平科技自立自强的使命担当。

着力打造原创技术“策源地”

地点:苏州市姑苏区

“总书记的讲话为我们延链补链强链的创新探索指明了方向。”苏州交投集团科创中心“90后”科研人员郑安琪说,苏州交投集团组建了科创中心研究院,与大院大所和龙头企业共同搭建“产学研”工作平台,着力打造原创技术“策源地”。开展“四新”应用研究,形成钢渣沥青混合料技术、纳米陶瓷新材料、光储充一体化交通新能源产品等一批可复制可推广的示范成果,实现了多项全国第一。

开展产业共性关键技术攻关

地点:苏州市相城区

“总书记的讲话对科技和产业融合发展提出了更高的要求。”苏州相城区科技局局长郭俊表示,将围绕相城区“3+X+X”产业体系,以开展产业共性关键技术攻关为重点加快建设创新联合体,推动全社会研发创新。坚持创新驱动、能力提升、机制创新和服务优先的原则,加快区域创新一站式服务中心、概念验证中心建设,加速科技成果转化效率。

围绕人工智能等布局新产业赛道

地点:扬州市邗江区

“学习了总书记的重要讲话,我们深感责任重大、使命在肩。”扬州市邗江区科技局局长王文军说,2024年将全力打造高水平实验室、高能级研发机构、高转化率创新载体。一方面,要接续加强中国机械总院扬州智能制造科创中心、扬杰科技中央研究院等现有科创平台建设,努力打造成邗江区产业创新的助推器。另一方面,大力提升

各类创新创业载体能级,进一步明确产业定位、提升功能布局、优化运营模式、完善综合配套,围绕航空、生物医药、人工智能等布局新产业新赛道。

积极担当新型工业化建设主力军

地点:南通市崇川区

认真学习总书记的重要讲话后,江苏大生集团有限公司党委书记、董事长漆颖斌深有感触。作为纺织行业大户,大生集团在高端纺织前沿领域标准化实现新突破,集团积极担当新型工业化建设主力军,集团高度重视“数字工信”建设,配合做好“数字工信”平台建设,投资10亿元打造中国第一个绿色碳中和工厂,这将有力推动中国纺织行业的绿色转型,为可持续家纺产业链的绿色发展赋能。

推进建设“科技创新服务现代产业标准体系”

地点:南京市鼓楼区

“总书记的讲话让我深受鼓舞,特别是科技创新引领现代化产业体系的内容,为我们指明了未来方向。”江苏省材料学会秘书长强星说,接下来,学会将继续探索“一个科技社团联合一批高校和科创服务组织,聚焦一个产业集群(产业链),服务一批产业园区(企业)”,加快推进建设一套“科技创新服务现代产业标准体系”,规范和加强科技创新服务的前期规划、中期服务、后期总结的体系能力,赋能“1650”江苏现代化产业高质量发展,形成“科技创新服务标准化江苏新实践”。

建设世界级桥梁,服务长三角一体化

地点:苏州张家港市

“总书记的重要讲话,使我们桥梁工程的建设者深受启发。”中交二航局四公司副总经理、二航局张靖皋大桥项目经理朱其敏说,正在建设的张靖皋长江大桥是世界最大跨度的桥梁,是人类首次挑战2000米以上跨度的里程碑工程,施工过程中面临着很多前所未有的困难。只有坚持走桥梁产业创新、革新的道路,加大国产化桥梁建造特种设备的研发与应用,培养现代化桥梁产业工人与建造人才,才能更优质、高效、科学地建起一座世界级桥梁,更好促进和服务长三角一体化发展,助力江苏发展新质生产力。

练好民营企业“内功”,提升竞争力

地点:南京市江宁区

“总书记在参加江苏代表团审议时,对民营经济、民营企业发展作出了重要指示,我们倍感振奋,对未来发展更有信心。”江苏艾洛特医药研究院有限公司负责人刘永军表

示,公司在多靶点全新结构基因细胞治疗领域已经开发出多款候选细胞药物,2023年获得科技部颠覆性技术大赛最高奖。“接下来我们会依托南京市江宁区优越的创新环境,立足国际化创新,扎根临床迫切需求,着眼市场化运作,强调人才和技术价值,推动新质生产力提升,助力江苏高质量发展。”

南京友博网络科技有限公司总经理张翔表示,总书记高度重视民营企业的创新发展,彰显了国家推动民营企业发展的决心。面对新一轮科技革命和产业变革,他将带领企业在抢抓机遇加强创新、提升产品竞争力上修炼好“内功”,在考务数字化领域挑大梁、勇攀登,推动人才招考数字化行业进程,为发展新质生产力、推进高质量发展贡献更大力量。

增强核心竞争力,实现可持续、高质量发展

地点:无锡市锡山区

红豆集团党委书记、董事局主席周海江表示,总书记对江苏的殷殷期望和肯定,也让我们倍感振奋、备受鼓舞,为我们企业加快培育新质生产力、赋能高质量发展指明了方向,鼓足了干劲。他表示,2024年是红豆集团的资产收益率提升年,企业将持续推进“三自六化”,促进资产收益率提升,具体包括做大业绩和做好市值管理;提升产品力,增强组织力;塑品牌、强党建等,从而增强集团核心竞争力,实现企业的可持续和高质量发展。

为民营经济发展提供坚强金融支撑

地点:常州市天宁区

“总书记的讲话对我们金融机构支持民营经济指出了工作方向,提出了更高要求。”工商银行常州分行党委书记、行长张华军说,“我们将加强银政企互动,提升金融资源合力,积极探索常州的氢能、碳纤维、合成生物等‘产业+金融’合作新方向,强化制造业、科技创新、绿色发展等方面的精准支持,提供专项贷款规模、专享优惠利率等特色化服务,优化企业授信审批绿色通道机制,为民营企业发展壮大提供坚强金融支撑。”

以满意度获得感催生更好营商环境

地点:泰州市海陵区

“总书记的讲话让我们倍感振奋。”泰州市海陵区行政审批局局长常宝海表示,海陵区将始终坚持把企业群众办事满意度、获得感作为打造更好营商环境的出发点和落脚点,继续推行企业开办全链通2.0、市场主体集群集中免于登记等政策举措,进一步放宽市场准入,激活市场活力。海陵区将为企业提供全托服务等暖心服务,努力让企业群众办事成、办满意,实现各类市场主体

“赢在海陵”。

更大范围联动构建创新链、产业链、供应链

地点:南京市秦淮区

“总书记的重要讲话为江苏着力推动城乡融合和区域协调发展进一步指明方向。”江苏省社会科学院社会政策研究所副所长、区域现代化研究院副院长、研究员程俊杰表示,“建议下一步要打造新质生产力重要阵地,从基础设施互联互通、生态环境共治等领域向产业协同拓展,更大范围联动构建创新链、产业链、供应链,加快发展新质生产力。”程俊杰说。

借助高科技,建设高水平现代化一流项目

地点:连云港徐圩新区

“总书记强调要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。这也让我们下一步工作目标更加明确。”连宿高速连云港段二标段党支部书记李桂花说。项目自开工建设以来,中交一公局三公司的建设者们就借助高科技,攻坚克难,“我们将在以后的工作中大力发展新质生产力,为建设高水平现代化一流高速项目注入全新动能。”

带着知识、技能、技术,做振兴乡村的“兴农人”

地点:镇江句容市

“总书记的讲话让我干劲倍增,我们年轻一代不仅要成为农村注入生机与活力的‘新农人’,更要带着知识、技能、技术,做振兴乡村的‘兴农人’。”1995年出生的华梦丽说,十年前正是总书记视察江苏时的殷殷嘱托,让她坚定了学农创业的決心。“从创业的第一天起,就深深知道新时代要以科学化、规模化的种植模式让农业焕发活力。我希望专心研究农业育苗培养,把草莓种苗产业做大做强。同时,瞄准农业现代化机械化发展方向,加大探索力度,实现规模化、高效化生产,在乡土中国的创业实践中不断贡献青春力量!”

集聚人才资源,激活创新动力

地点:常州国家高新区

“总书记的讲话给我们人才工作提出了更高要求。”常州国家高新区党工委(新北区委)组织部人才工作处四级主任科员王晶晶介绍,目前常州正在加快打造“全国青年创新创业最向往城市”。我们将以更加强烈的担当、更加务实的举措、更加过硬的作风,深入推动新时代人才强区战略建设,进一步聚焦合成生物、人工智能、集成电路等重点未来产业,做好引才聚才大文章,为常州万亿之城再出发注入更强的人才动能。